

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Loueta, núm. 11

AÑO XV

PALMA DE MALLORCA

Lunes 10 de Noviembre de 1924

Núm. 4748

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 300

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

IMPRESA «LA ESPERANZA»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Rudo golpe al izquierdismo

Hemos de confesar sinceramente que nunca dudamos del triunfo del partido conservador inglés, si bien nos ha sorprendido la aplastante mayoría que sobre el laborismo y el partido liberal ha obtenido.

El pueblo inglés, frío y calculista, no se deja seducir tan fácilmente como los pueblos latinos, y particularmente el francés, por promesas más o menos seductoras, cuyo ruidoso fracaso patentizó la gran guerra y ha confirmado hasta la evidencia el sovetismo ruso.

Sólo una inconsciencia rayana en idiotéz o una estulta obsesión antirreligiosa como la que domina a Herriot y sus amigos de Francia puede inclinarse hacia los radicalismos izquierdistas; pero cuantos imparcialmente estudien los acontecimientos desarrollados desde el año catorce y buceen en sus principios y causas y vean, para lo cual no se necesita mirada de lince, después de las lecciones rusas, las inevitables consecuencias en lo por venir, necesariamente han de buscar el remedio a los males que padece la época contemporánea en el retorno a las tradiciones.

Así lo ha hecho el pueblo inglés, otorgando a los conservadores una mayoría de 212 diputados, la más numerosa conseguida por este partido desde el año 1825.

Los grandes estadistas franceses, esos que andan afanosos en repetir la iniquidad que se cometiera el año cinco contra las Ordenes religiosas, mientras dejan al margen cuestiones de vital interés, tienen motivo más que suficiente, si les queda un ápice de patriotismo, para rectificar su desatentada conducta, afianzando así la Unión Sagrada para que su nación, cada día más debilitada, no siga siendo juguete fácilmente manejable, en beneficio propio, por la astuta Albión.

Dudamos mucho que rectifique Herriot, el esclavo de la masonería, quien abrió ya las cárceles a los traidores y quizás en día no lejano intente ocupar las celdas vacías los Religiosos que a su patria defendieron en las trincheras; mas no podemos dudar de que la Francia hidalga, noble, generosa y agradecida, la que no se resigna a ser manejada como

indigno pelele por las logias masónicas, protestará ruidosamente, continuará la vigorosa protesta ya iniciada con los alientos que le ha de prestar el triunfo del conservadurismo inglés, hasta derribar a Herriot y los suyos, si persisten en su antipatriótica y desatentada conducta.

La actitud del pueblo inglés debe abochornar también a nuestros ridículos anticlericales, que veían, necios, avencinarse, con el triunfo del laborismo, los tiempos de bufo anticlericalismo, y cuya reaparición querían celebrar llevando de nuevo a la escena «Electra», la obra menos literaria, pero más irreligiosa, de Pérez Galdós.

Rudo golpe recibirá el bolchevismo ruso con el aplastante triunfo del partido conservador inglés.

Rusia, que contaba con el empréstito de Inglaterra para contener el déficit de su presupuesto, que asciende a 400 millones de rublos oro, tendrá que recurrir de nuevo a la inflación monetaria, con detrimento del escasísimo prestigio internacional del sistema bolchevique.

Puede recurrir a Francia, a la Francia de los gobernantes masones, que ha «compensado» a los católicos de la supresión de la embajada ante el Vaticano reconociendo a los soviets, para que emita el empréstito que había de prestarla Inglaterra.

Los izquierdistas europeos están de pésame. El resultado de las elecciones inglesas desbarata sus planes. Los que invocaban en favor de sus orientaciones la conducta de Inglaterra, que entregó el Poder al partido laborista, deben confesar, constreñidos por la sinceridad, que su hora no ha llegado, y nosotros, los católicos, las derechas, los elementos de orden, debemos trabajar sin descanso para que nuestros adversarios no sueñen más con la resurrección de sus arcaicos y fracasados doctrinarismos.

El triunfo del partido conservador inglés influirá poderosamente en la marcha de Europa. El bolchevismo pierde en influencia; el ridículo del sectarismo francés alcanza proporciones extraordinarias; el izquierdismo europeo recibe rudo golpe.

E. O.

VIDA INTERNACIONAL

## Las elecciones presidenciales en Estados Unidos

**Datos biográficos de Mr. Coolidge**  
Washington.—América Calvin Coolidge, de Vermont, que en 25 de agosto de 1925 vino a ser el 29.º presidente de los Estados Unidos, por muerte del que fue presidente, Warren G. Harding, ha sido elegido jefe ejecutivo de la nación, por propio derecho.

La elección para la presidencia es, a su vez, el coronamiento de una larga vida de servicios públicos, pues ha desempeñado numerosos e importantes cargos en las administraciones locales, condal, del Estado y de la nación. Aunque nació en Vermont, comenzó a desempeñar los primeros cargos públicos en el Estado de Massachusetts, donde se estableció todavía muy joven.

Es curioso el hecho de que Calvin Coolidge nació en el día en que se celebra el aniversario de la independencia de los Estados Unidos. Vio la luz el 4 de julio de 1872 en la pequeña aldea montañosa de Plymouth, Vermont. Su padre era descendiente de los puritanos, mientras que su madre procedía de una familia de protestantes irlandeses. Su procedencia es, pues, anglo-irlandesa, a semejanza de una gran parte de la población de Nueva Inglaterra.

En su niñez se distinguió por su sobriedad y devoción, criándose en el temor de Dios. Su educación en escuelas y academias primarias fue seguida en 1895 de la graduación en el Amherst College, en Massachusetts. Estudió jurisprudencia y fue llamado el abogado de los pobres, a causa de lo moderado de sus honorarios.

Elegido consejero municipal de Northampton, Massachusetts, en 1899, Mr. Coolidge comenzó su carrera política, que desde entonces ha ido progresando rápida y brillantemente, y que dio por fin su elevación a la

presidencia. Además de ocupar otros cargos relativamente de menor importancia, fue diputado en el Parlamento de Estado de Massachusetts, alcalde de Northampton, presidente del Senado del nombrado Estado, gobernador de Massachusetts y vicepresidente de los Estados Unidos.

Mr. Coolidge casó en 1905 con una maestra de Vermont, miembro de la facultad de cierta institución para los sordos. Desde aquel momento hasta que fue nombrado vicepresidente y se trasladó a un hotel de Washington, la casa de Mr. Coolidge fue un piso modesto, y en los últimos tiempos una casita humilde en Northampton. Tuvo siempre mucho interés por las cosas del campo y fue muy conocido por su modestia y economía, a pesar de los éxitos que iba logrando.

El actual presidente electo desarrolló por primera vez en 1919 por su actuación enérgica, cuando siendo gobernador de Massachusetts mandó salir las tropas a la calle para solucionar una huelga de policías. A la huelga siguió la suspensión de diez y nueve policías, los cuales habían violado la orden de no adherirse a cierta unión. La retirada de los policías huelguistas produjo en las calles serios desórdenes y pillaje general, a lo cual puso freno la intervención del gobernador.

Como consecuencia de ese hecho, Coolidge apareció ante la nación como el apóstol de la ley y del orden. El ex presidente Wilson fue uno de los numerosos que le telegrafearon felicitándole por su intrepidez.

Coolidge era vicepresidente en tiempo de Mr. Harding, y conforme a la ley, cuando murió aquél, fue automáticamente presidente. La noticia le llegó durante la noche en

su lugar natal, Plymouth, a donde había ido para ver a su padre, el coronel John Coolidge. El coronel Coolidge, como era notario, pudo tomar el juramento e inmediatamente invitó a su hijo para el más elevado puesto de la nación. Calvin Coolidge fue, por lo tanto, el primer hombre a quien su padre ha tomado el juramento que presta todo presidente de los Estados Unidos. Al encargarse de la presidencia le faltaban a su predecesor 19 meses y dos días para cumplir el período presidencial.

El mayor éxito que obtuvo antes de que se reuniera el Parlamento, fue la convocatoria de una asamblea de gobernadores de los distintos Estados que se celebró en la Casa Blanca, y en ella se trató de los medios de poner en vigor la ley seca.

Mr. Coolidge, como sucesor de Harding, ha tenido que afrontar serios problemas en el interior y en el exterior. Sus enemigos políticos intentaron repetidas veces enredarle en el escándalo del petróleo, pero siempre salió airoso, sin que las censuras que le dirigi ron mancharan en lo más mínimo su reputación. Se opuso a la concesión de bonos en dinero a los veteranos de la guerra, siguiendo en esto la conducta de su antecesor; apoyó un proyecto de ley sobre impuestos propuesto por el ministro de Hacienda, Mellon, y se opuso a que se incluyera el párrafo que excluía a los japoneses en la ley de inmigración; no obstante, en esas tres cuestiones fue derrotado por el parlamento.

El escándalo del petróleo obligó últimamente a dimitir a los dos ministros de su gabinete: De by, de Marina, y Danaherty, de Justicia.

Cuando Mr. Coolidge fue propuesto candidato republicano para las elecciones de este año, su principal oponente dentro del partido fue el senador republicano progresista Hiram Johnson, de California, el cual era el jefe de los que pedían la exclusión de los japoneses. Las elecciones primarias, no obstante, favorecieron a Coolidge, el cual fue proclamado casi por toda la nación candidato del partido republicano.

Un mes después un golpe cruel vino a herir al presidente y a su señora: su hijo menor, Calvin, murió repentinamente de un envenenamiento de la sangre.

Mr. Coolidge no quiso poner excesivo empeño en la campaña, pero pronunció cierto número de discursos en los Estados del Este. Esquivó a sus contrarios al negarse a hablar en los debates públicos sobre la Ku Klux Klan, la Sociedad de las Naciones y la honradez del gobierno en lo que se refiere al escándalo del petróleo. Decía que había expuesto ya su opinión acerca de la Sociedad de las Naciones en sus anteriores discursos, en los cuales desaprobaba la adhesión de los Estados Unidos, pero aprobaba la participación bajo la forma de tribunal internacional o de arbitraje. Acerca de la Ku Klux Klan decía que suficientes veces se había manifestado partidario de la tolerancia religiosa. Se celo por la honradez del gobierno—declaraba—no ha sido sobrepasada por ningún hombre.

**La política de Coolidge**

Nueva York.—Aunque la victoria de Coolidge era esperada, las proporciones alcanzadas por la misma han causado sorpresa general, así como la fuerza obtenida por los republicanos en las elecciones para el Parlamento.

Los fundamentos en que descansaba la campaña de los republicanos eran la honradez del gobierno y la política de impuestos; los negocios extranjeros ocupaban un puesto secundario. De todas maneras, la victoria de Coolidge es el triunfo de la política de prudencia seguida por él y Hughes en los asuntos de Europa.

De acuerdo con la política de Coolidge, seguirá el alejamiento de la Sociedad de las Naciones, a pesar de la colaboración con la labor humanitaria de la Sociedad, que el Parlamento aprobó. La continuación de esa política es muy cierta, ya que las recientes resoluciones tomadas en Ginebra por la Sociedad permitiendo la interferencia en los asuntos interiores viene a justificar la actitud de Coolidge.

Aunque la decisión de la Sociedad de las Naciones, de convocar una conferencia del desarme se considera en muchos centros un obstáculo para los planes de desarme de Coolidge Hughes, los Estados Unidos tomará parte en esa conferencia, con tal que la invitación claramente establezca que la conferencia es independiente de la Sociedad de las Naciones.

Por lo que se refiere al desarme del ejército, los Estados Unidos desempeñarán el papel de observadores benévolo, porque ha reducido ya las fuerzas de tierra a un mínimo.

De acuerdo con las repetidas declaraciones de Harding y Coolidge, los Estados Unidos se esforzarán en dar mayor autoridad al tribunal internacional y a la codificación de la legislación internacional.

Ocupando Dawes la vicepresidencia, es natural que el plan que lleva su nombre encuentre el más sincero apoyo y se supone que las cuestiones relacionadas con el estado económico de Europa ganarán cierta ascendencia en las reuniones del gabinete, a las cuales asiste el vicepresidente. De todas maneras, se asegura que la cooperación con Europa será reducida a alentar la empresa privada.

Por razones que no necesitan explicarse, el gobierno no solamente no reducirá las tarifas, sino que no vacilará en subir los aranceles si aparecen signos de «damping» en Europa.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Justicia... popular

Hace un año que por decreto del Directorio no funciona en España la institución del Jurado, y a pesar de que el señor Castelar y todos sus amigos nos quisieron hacer creer que esa había sido una conquista del pueblo, es lo cierto que el pueblo no ha notado la pérdida de la conquista, sino que, antes bien, parece haberse alegrado de ella, pues se ha evitado la molestia de perder unos cuantos días de trabajo y de jornal a cambio de unas dietas mezquinas, tarde y mal pagadas, cuando se llegaban a pagar.

Pero aquella justicia del Jurado que se llamaba popular, consistía, a pesar de todos sus defectos, en elevar al pueblo hasta la misma altura del juzgador, revistiéndole de sus mismas prerrogativas y concediéndole todos los medios, excepto el conocimiento de las leyes, pues ése no puede improvisarse, para que pudiera juzgar con el mayor acierto posible.

Ahora sigue ejerciéndose, aunque de otro modo, la justicia popular, pero no es el pueblo el que se eleva al sitial del juzgador, sino que parece que se pretende, y lo peor es que a veces se consigue, que sea el juzgador el que descienda al arroyo y se ponga en él, en contacto con el pueblo. No otra cosa significan esas inoportunas intervenciones de determinada prensa en la instrucción de los sumarios y en la administración de la justicia, a la que se avienen y las que toleran algunos juzgadores.

Hace pocos días leíamos, a propósito de un zarandeado sumario, que un periódico se encargaría seriamente con el juez instructor y le dictaba una por una todas las providencias y diligencias que debía dictar e instruir. Todavía no sabemos si el juez las aceptará, pero sabemos que ha aceptado otras varias dictadas por los mismos elementos, a pesar de que en el sumario existe acusación privada y existen todos los demás

elementos que la ley consiente para ilustrar y ayudar a la inteligencia del juez, prescindiendo de los aires de la calle.

No creemos que haya podido entrar nunca en los cálculos de la más desenfadada democracia, que la justicia se administre de este modo en medio del arroyo, sin un muro siquiera, aunque sea de cristal, que la resguarde del huracán de las pasiones y la ponga al abrigo de los odios y rencillas más vulgares.

La honra de los que se llaman presuntos culpables, que en gran número de casos serán verdaderos inocentes, cuya presunción de culpabilidad no llegará a confirmarse, se halla de este modo en mucho mayor peligro que la de aquellos sobre quienes gravita en definitiva una sentencia condenatoria, pues así como ésta parece sellar, más o menos pronto, los labios de todos, el período del sumario parece que por el contrario, por la indecisión que caracteriza, desata todas las lenguas, enciende todas las pasiones y vomita y da lugar a las más descabelladas injurias, a esas mismas injurias que asustadas de su obra—el hombre al fin y al cabo no es una fiera—se detienen y hasta retroceden cuando se encuentran ante la vista de una positiva condena.

Por eso, es extremadamente peligrosa, la actuación de la justicia popular en medio del arroyo.

No elogiamos la actuación de la justicia, llamada popular elevada a los tribunales por medio del Jurado, pero la juzgamos, por regla general, menos dañosa que la otra. Porque el Jurado absolvía a los culpables, pero la justicia del arroyo, la que no sube al tribunal ni viste su toga, acusa a los inocentes.

Y malo es no castigar al que merece castigo, pero es peor acusar al que esté libre de toda culpa.

Fernando

El gobierno vigilará atentamente para el mantenimiento de los derechos de Norte América, aunque al paso que insisten en la consolidación de las deudas aliadas, Coolidge y Hughes quieren considerar la capacidad de pago de los deudores, concediéndoles condiciones apropiadas a su estado.

El senador Borah ha dicho: «Hay que confesar que la elección de Coolidge ha sido un triunfo personal. El pueblo cree en él y le ha confiado por cuatro años más el gobierno de la nación. Su política de economía y de protección a los contribuyentes le ha valido millones de votos. Aparte de esto, le declaran exento de toda responsabilidad en las corruptelas que ocurrieron antes de que él viniera a ser presidente.»

Coolidge desea ayudar a Europa sin entrar en alianzas ni obligaciones políticas, lo cual es precisamente lo que desea también el pueblo norteamericano. Norte América quiere ayudar a Europa, pero no se olvide que nunca entrará en alianzas con Europa. Cuanto antes Europa lo comprenda y dirija su política en conformidad con esta regla irrevocable, tanto mejor será para todos. El pueblo es en general muy amigo de las naciones hispano-americanas. Soy de los que lamentan vivamente algunas de nuestras acciones pasadas en aquellos países.»

**Dawes**

El que será vicepresidente de los Estados Unidos, general Charles G. Dawes, es conocido entre los periodistas como hombre de mal genio. Son proverbiales en su Patria algunas de las frases con que ha recibido a veces las visitas de los reporteros.

Pese a tal recibimiento, los periodistas se ven obligados a visitarle con frecuencia, por tratarse de hombre influyentísimo en su país, de gran competencia en cuestiones económicas y popular hoy en todas partes por el informe que lleva su nombre.

Empezó su carrera política mucho antes que Coolidge. En 1896 intervino activamente en la campaña presidencial, logrando, como premio a sus esfuerzos, ser nombrado miembro de la Comisión ejecutiva del Comité nacional republicano.

Desde la guerra es muy conocido en Europa. Wilson lo nombró presidente de la Comisión encargada del aprovisionamiento del Ejército americano en campaña. A la firma del Tratado de paz fue nombrado miembro de la Comisión liquidadora de los aliados. Reciente está su intervención en el estudio de la situación económica alemana y el problema de las reparaciones.

El nombre del vicepresidente de los Estados Unidos ha sido quizá el que ha aparecido más veces en la Prensa europea de estos últimos tiempos.

El gobernador católico de Nueva York Alfredo Smith, un católico, ha sido reele-

gido gobernador del Estado de Nueva York, a pesar de ser demócrata y de que su mismo pueblo ha elegido para presidente de la república al republicano Coolidge. Esto da idea de su popularidad.

De humilde origen, desempeñaba en su juventud el oficio de mandadero en un restorán. Uno de los agentes electorales del partido demócrata le ayudó en sus primeros pasos, haciendo que ocupase cargos de poca importancia en el Municipio de la ciudad. Pronto se hizo notar, y de escalón en escalón llegó al gobierno del Estado. Vencido en las elecciones de 1920, recuperó su puesto en 1922, y tan satisfechos estaban sus conciudadanos, que en la «Convención» democrática de junio pasado fue el adversario del yerno de Wilson para la candidatura democrática. Desgraciadamente su condición de católico en una nación protestante en su mayoría representaba un serio obstáculo para su elección. [Después de 105 jersutinios, no pudiendo vencer ninguno de los dos contrincantes, fue nombrado Dawes.]

## La persecución religiosa en Francia

«La ley de todo el mundo!»

Los periódicos radicales franceses, modelo de liberales, como los de aquí, se indignan contra los católicos de su país porque dicen que quieren abusar saliendo de «la ley de todo el mundo».

Ahi van dos ejemplos: La ley de 1 de julio de 1901 reconoce a todos los ciudadanos el derecho de asociarse. Pero lo prohíbe, salvo autorización de los Poderes públicos, a las Asociaciones religiosas conocidas bajo el nombre de Congregaciones.

En efecto; las Congregaciones, cuando la ley fue promulgada, solicitaron la autorización prevista.

Pero la Cámara de M. Combes rechazó, en bloque, sin siquiera discutir, todas las peticiones presentadas.

Los congregacionistas fueron dispersados, sus bienes confiscados, y para conservar la facultad de habitar juntos en una misma casa, rezar y trabajar en paz, no tuvieron otro recurso que ese destierro, del que Victor Hugo decía, en su tiempo, que es «impío».

Y es esta ley de excepción, de arbitrariedad y de explotación a la que los periódicos radicales tienen la frescura de llamar «la ley de todo el mundo».

Otro ejemplo: el de 7 de julio de 1904. Si hay alguna libertad que no se puede proscribir sin ir contra los más esenciales principios de la libertad republicana, es la libertad de enseñanza.

Pues bien; el artículo 1.º de la ley de 1904 dice del modo más brutal:

«La enseñanza de toda clase y de toda es-

pede es prohibida en Francia a las Congregaciones.

Un religioso ha hecho la guerra. La ha hecho heroicamente. Ha ganado la medalla militar o la Legión de honor.

¡Qué importa! La ley de 1904 declara su incapacidad cívica. Le reconoce el derecho de romperse la cara en el campo de batalla, pero le prohíbe enseñar gramática o aritmética a los niños del país por el cual ha vertido su sangre.

¿Y esa es «la ley de todo el mundo»?

A la guerra con la guerra. Los católicos de la Cote d'Or, con motivo del Congreso de las Uniones Parroquiales, han celebrado un gran acto público, en el que se acordó:

«Los católicos están dispuestos, como siempre lo estuvieron, a secundar al Gobierno en una labor patriótica y nacional. No quieren la guerra. Piden que no se les haga».

Ellos no han tomado la ofensiva. No desean sino la paz; pero si las circunstancias lo exigen se opondrán con todas sus fuerzas a las medidas de violencia que les amenacen.

Herriot, sibiado. El otro día, los alumnos de la Escuela Militar de La Flece, conocida en Francia por el Pritaneo, estaban en el cine.

En la pantalla apareció la figura del cristiano general Gouraud, y los muchachos aplaudieron con todo entusiasmo. Pero, de pronto, aparece la figura de M. Herriot, acompañada del francmasón general Nollet.

Los doscientos muchachos prorrumperon en silbidos, y en los cuatro lados de la sala se gritaba: ¡Abajo los traidores!

De orden del Gobierno, el coronel comandante del Pritaneo ha suprimido el cine para los alumnos de la segunda, tercera y cuarta compañías. Y a los de la primera compañía (que son los candidatos a las grandes escuelas) les ha prohibido salir de la Escuela hasta primero de Enero.

Vida deportiva

De foot-ball.—«Alfonso»-«Manacor».—Un resultado imprevisto.

Por poquito, ayer, la cátedra futbolística, y con ella este cronista, sufrimos una grave equivocación al hacer pronósticos sobre el resultado del encuentro.

Estuvo en un tris para que el partido celebrado ayer entre el «Alfonso XIII» y el «Manacor» terminase con el empate a un «goal» (ambos, hechos de «penalty»), con lo cual la victoria moral y material del «Manacor» hubiera sido de las que hacen épocas.

Y conste que tal como ayer se desiluzó el encuentro bien merecieron este resultado los «equippers» del «Manacor», por lo mucho que jugaron y gran entusiasmo que en todo el encuentro pusieron.

El «Alfonso», a quien faltaban tres de sus titulares, salió a jugar en peores condiciones que el «Manacor» (a quien, según nos dijeron, también le faltaban dos «equippers», por estar destinados en Marruecos), pues, enfangado el campo y en malas condiciones para desarrollar su juego, quedaban iguales, casi, ambas fuerzas, perdiendo más el que más sabía.

Sucedió, con esto, lo mismo que si a dos tiradores de pistola, uno de gran valía y el otro de no tanta, tirasen ambos con armas estropeadas; con ello su triunfo, las condiciones fuesen las mismas, siempre saldría más perjudicado el que más supiera.

El encuentro, pues, se desarrolló en esta forma, sobre un campo impropio de actuar.

El partido tuvo momentos interesantes y de gran peligro para el «Alfonso XIII», quien, si ayer se le venció, hubiese estrechado todo su historial deportivo.

Los «once» del «Manacor» jugaron bien, distinguiéndose entre ellos la parte defensiva, medio centro y exterior derecha.

El portero, Perelló, fué el héroe de la tarde.

El «Alfonso XIII» actuó como las circunstancias se lo permitieron; a veces, con gran desconfianza en sus líneas, y frotando bastante el sustituto de Socías.

El encuentro se decidió cuando faltaba un minuto para terminar, desempatando Nadal, que hizo el segundo «goal», aprovechando un golpe franco, que Campa lanzó sobre el portero de una manera admirable.

Las vitas y ovaciones al equipo alfonsoino duraron largo rato ante este final tan imprevisto.

Merece párrafo aparte la actitud observada por el «referee».

El «conócete a tí mismo», debe ser la base para aceptar el arbitrar un encuentro de la categoría de ayer tarde.

No se puede consentir que la autoridad suprema del campo dialogue con los jugadores, mucho menos con el público, y menos todavía que intente el tomarse la justicia por su mano.

El que tenga nervios, que no arbitre.

Y conste que de lo sucedido ayer tarde no cabe echar culpa alguna al «Manacor» y muchísimo menos a la Real Sociedad «Alfonso XIII», que solicitaron un árbitro colegiado de Barcelona.

Pues si, ayer, la actitud observada por el «referee» promueve un escándalo en el campo, ¿habría sido responsable de ello la Sociedad propietaria del mismo?

Asunto es éste que merece la atención del Comité y que este actúe con energía para evitar males mayores.

S. «Porreras F. C.»-«Felanitx F. C.»

Con un tiempo pésmo, tanto es así que hubo momentos en que se dudó si había de suspenderse o no, se jugó ayer el partido de campeonato, en el campo del «Porreras», entre el equipo propietario y el «Felanitx F. C.»

El encuentro terminó a un «goal» por bando, ambos hechos durante la primera parte.

El árbitro del Colegio auxiliar señor Moragas actuó regularmente. En la segunda parte, vista la lluvia que caía, el «referee» empuñaba un pitó y un paraguas.

Los equipos jugaron bien y con mucha cordia.

Fué un encuentro emocionante. Se distinguieron por el «Felanitx»: Bonín, Wilson y Adrover, y por el «Porreras»: Remonell, que actuó estupendamente; Canelles, Ferrando y Escarrer.

En Menorca.—Resultados del campeonato. He aquí los resultados de los partidos de campeonato celebrados ayer en Menorca: «Iberia» 2, «Ciudadela» 0; «Mahón» 1, «España» 0; «Alayor» 0, «Unión Sportiva» 5; «Zamorra» 3, «Alayorenses» 0.

En Barcelona. En los encuentros celebrados ayer en Barcelona hubo los siguientes resultados: «Español» 5-«Europa» 1; «Martínez» 3 «Sabadell» 0; «Barcelona» 1-«Graça» 1.

Partido suspendido. A consecuencia de la lluvia, se suspendió, ayer, en Inca, el encuentro «Regional»-«Constancia».

Exposición Fuster

El pasado sábado, día 8, en el salón de la sociedad «La Veda», tuvo lugar la apertura de la Exposición Fuster.

Asistió al acto numerosa y distinguida concurrencia. La exposición fué ayer muy visitada. Forman la exposición buen número de telas.

En la Casa de la Villa. La matanza de cerdos. El Alcalde Sr. Llopart, ha impuesto una multa de 200 ptas. a un vecino del caserío de Sant Jordi, que sacrificó un cerdo sin el debido permiso del Ayuntamiento.

También ha castigado con quince días de descuento a dos guardias rurales que no denunciaron a otro vecino que sacrificó un cerdo sin permiso.

Leche aguada. El organismo de concejales jurados ha multado en 75 pts. al vendedor de leche José Mas Puigserver, de «Son Falcó» que fué sorprendido expeditando su mercancía aguada. Se le multó también con cinco pts. por no tener la placa correspondiente a expendedor de leche.

De servicio. Durante la presente semana, estará encargado del Organismo de concejales jurados D. Rafael Isasi.

Para hoy. Esta tarde se reunirá la Comisión permanente.

El reformatorio de la Piedad

Después de algunas gestiones llevadas a cabo por el Ayuntamiento, se ha dotado de nueva organización al reformatorio de mujeres extraviadas de la Piedad.

Cuidarán del establecimiento religiosas Oblatas, al efecto llegadas estos días a Palma.

Con la aprobación del Ilmo. Sr. Obispo, ha sido nombrado Administrador de la Piedad el M. I. Sr. D. Mateo Alzamora, Maestrescuela.

Esto se posesionó ya de su cargo en la mañana del sábado, y por la tarde del mismo día entraron las religiosas Oblatas en la casa.

Riña entre dos sujetos. Anteayer, en las inmediaciones del cuartel de caballería, rifieron dos individuos, llamados Antelmo Roig, de 49 años, y Mateo Serra de 42.

Los contendientes discutieron acerbamente, y luego pasaron de las palabras a los hechos.

El Roig dió al Serra una cuchillada, y luego el Serra arremetió a su contrario a golpes de garrote.

Varios transeúntes y un urbano restablecieron la paz entre los contendientes siendo estos trasladados a la casa de socorro de Santa Eulalia, donde se los atendió debidamente.

El Serra presentaba una herida incisa punzante en el tórax y el Roig una contusión en la nariz y heridas contusas en la caxa izquierda.

El Juzgado entiende en el asunto.

Bendición de «La Filadora».

Nuevos almacenes. Ayer tarde, a las cuatro, se efectuó la bendición de los nuevos almacenes «La Filadora», establecidos por don José Puncernau Viladot en la calle de San Miguel, en los anchurosos locales que ocupó durante largos años la Casa Alzamora.

El nuevo local ha sido decorado y hecha la instalación con todo esmero y gusto, bajo la inteligente dirección del maestro carpintero don Jaime Sabater, agudado por el maestro pintor y decorador don Felipe Pon.

Las amplias estanterías instaladas a lo largo de las grandes salas de que se compone el establecimiento estaban repletas de género. Además de estas grandes salas destinadas a la exposición y venta de los géneros, hay otras no menores destinadas a almacén, paquetería, taller de sastrería y sala de pruebas, instalado todo con sumo gusto. La sastrería correrá a cargo de don Rafael Marchena.

La nueva casa funcionará bajo la dirección inmediata del propietario, señor Puncernau, siendo el segundo director don Juan Barnat. Se cuenta, además, con otro experto personal, siendo los jefes de sección don Gregorio Ferrer, don José Seguí, don Vicente Ribas, don Vicente García y don Vicente Vila.

Efectuó la bendición del nuevo establecimiento el Vicario de San Miguel Rdo. don Juan Amergual, quien pronunció adecuado discurso, muy elocuente.

Y, mientras un conato ejecutaba distintas composiciones, se recibió a los invitados de

llado «lanch», al final del cual el Rdo. don Juan Amergual y don Fernando Alzamora brindaron por el mayor éxito del negocio.

Luego se permitió la entrada del público en el local, elogándose la perfecta instalación de que se había dotado el nuevo establecimiento, al que deseamos el más lisonjero éxito.

La campaña de Marruecos

Telegramas oficiales. El Excmo. señor general encargado del despacho del Ministerio de la Guerra, en telegrama de 8 del actual, dice al Excmo. señor Capitán general de este distrito lo siguiente:

«Presidente Directorio militar en conferencia de hoy dice al Presidente Interino lo siguiente: La conferencia de Larache no acusa novedad ni variación en la situación; muy limitada los movimientos por causa temporal que hoy ha empujado. De Xsuen Zoco Fondak y Regaya tampoco hay novedad. Lo comunico a V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores Militares Región.»

El Excmo. señor general encargado del despacho del Ministerio de la Guerra, en telegrama de 9 del actual, dice al Excmo. señor Capitán general del Distrito lo siguiente:

«El general en jefe dice, en la mañana de hoy, al Presidente Interino del Directorio, lo siguiente: Mientras anoche conferenciaba con V. E., se recibían las noticias del combate que habían sostenido, hasta bien entrada la noche, las fuerzas de protección del primer trozo de carretera del Fondak a la altura de Casa Aspillera con una partida de unos 200 hombres, que se habían concentrado en el bosque de Zenat. El ataque fué, como siempre en estos casos, por las barrancadas, y muy violento. En el xilio del repliegue, salió de Lanclen el escuadrón de Castillejos, que se batió muy bien.

Fuerzas indígenas han reforzado hoy este servicio, y se está a la espera de nuevos puestos que impidan, en lo posible, estas concentraciones.

En este momento me de cuenta, por teléfono, el general Berenguer, de haber retirado con arreglo a lo convenido, la posición de Audul.

Lo que traslado a V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores militares de esta región.

Los impermeables. Nos manifestó el señor Alcalde que hoy se publicará un anuncio convocando a concurso para adquirir impermeables para los soldados de los batallones expedicionarios de Palma e Inca.

Se trata de adquirir impermeables resistentes, parecidos a los que se empleaban en la gran guerra.

Notas de sociedad

El general Cavalcanti. Por noticias que tiene el Gobernador, sabemos que ha salido de Italia, en dirección a este, al objeto de posesionarse del mando de nuestra Capitanía general, el teniente general señor Marqués de Cavalcanti.

Fallecimiento. Leemos en «La Gaceta del Norte», de Bilbao, que ha fallecido, en aquella población, el Rdo. Padre Esteban María de Lasquivar, S. J., quien fuera conocido en esta ciudad, donde, hace ya bastantes años, había ejercido su celoso apostolado.

R. I. P. Reciban los PP. de la Compañía de Jesús la expresión de nuestro sentimiento.

De viaje. Ha regresado de su viaje a la Península el abogado don Jaime Susu.

—Anoche embarcaron para Barcelona, don Julio Oliver, don Enrique Segura, don Gabriel Ros, don Lorenzo Roses y don Antonín Catalá.

También salieron para dicha ciudad el M. I. Sr. don Antonio M. Alcover, Deán de la S. I. C. B.; don Pedro García, don Antonio Oliver y señora, el concejal jurado don Rafael Estarellas y señora, don Agustín Caldes y don José Magraner y señora.

—Esta mañana han llegado, procedentes de Barcelona, el comerciante don Alfredo Bonet, don Jaime Marsal, don Jaime Oriol y señora, don Rafael Pi, don Francisco Cepeda, don Carlos Avellanet, el fabricante don Pedro Medina, el Cónsul de Bélgica don Luis Quintanoni y el de Panamá y Méjico don Luis Kerkkadze y señora, y don Francisco Ferrer.

Peticón de mano. Por doña Apolonia Crespi y para su hijo el distinguido joven propietario de La Puebla don Juan Serra de Gayeta ha sido pedida la mano de la bella señorita doña Coloma Perelló Trias, hija de nuestro amigo el Director del Colegio de 2.ª enseñanza de Manacor, don Sebastián Perelló Arbana.

La boda se celebrará en breve.

Exposición Rullán

Al pasar el otro día por una de nuestras principales calles, la de Palacio, me llamó la atención el saloncito de exposiciones que en dicha calle tiene establecido el joven fotógrafo señor Rullán. El carácter general que presenta dicha exposición es algo genuino, algo que nos es muy propio, y muy mallorquín: las paredes aparecen revestidas de esta deliciosa tela blanquizal, que llamamos «roba de liengos», que forma un bello conjunto con los metales que completan la exposición, de gusto también netamente mallorquín.

El señor Rullán es conocidísimo en el mundo fotográfico por haber figurado sus obras en distintas exposiciones del continente. Para que la fotografía sea merecedora del calificativo de artística, es menester que la persona que a ella se dedica sepa armonizar los compuestos (luz, pose y color) y eso es lo ha conseguido sobraneramente el señor Rullán, como lo demuestran las fotografías que integran la exposición, algunas de ellas de primerísima calidad, como las de los señores

Advertisement for 'AIMAGENES MATONS' featuring a portrait of a man and text: 'RABANAL DEL MONTE BLANOS', 'JAIIME II. 39 de 47', 'PAISAJE DE MALLORCA'.

RIGUROSO PRECIO FIJO TELÉFONO 255

Morell, Tons y Maroto, Coll, Gual de Torre-la y Crabé, Marquesa de Casa Desbrull y señoritas de Oieza, de Paeyo, de López-Pinto y otras que en este momento no recordamos, en las que el señor Rullán ha empleado procedimientos artísticos y dignos de mención.

Nuestra más sincera enhorabuena al joven fotógrafo, deseándole que siga siempre por el cauce emprendido, que no es otro sino el que impone el arte para el perfeccionamiento.

Consagración de Sóller al Sagrado Corazón de Jesús

Después de los Santos Ejercicios dirigidos a los hombres de la Adoración Nocturna, Congregación de Nuestra Señora de la Victoria y demás del pueblo, realizándose ayer, a las 11, el acto de la consagración de la Ciudad al Sagrado Corazón de Jesús, por acuerdo unánime del Magnífico Ayuntamiento, que para dicho objeto reunió el pleno en sesión extraordinaria el 7 del corriente.

El acto tuvo lugar después del Oficio Mayor, en la forma siguiente: Organizóse procesión con el Santísimo Sacramento bajo palio, precedido por los ejercitantes y numeroso público de hombres, siguiendo el clero y después del Santísimo las dignas autoridades con la banda municipal; un grupo de jóvenes iba cantando el himno eucarístico, siguiendo finalmente una multitud inmensa de mujeres. Después de recorrer varias calles, dirigióse la comitiva a la Casa del Ayuntamiento, donde hallábase un magnífico trono para colocar la estatua del Sagrado Corazón que después del acto entró en dicho local.

Una vez llegados aparecieron en el balcón el Alcalde con la corporación municipal, el clero parroquial, el P. Juan M. Solá, el Director de los Ejercicios, y entre las autoridades y clero el Rdo. señor Arcipreste, que llevaba el Santísimo Sacramento, que fué recibido con el canto del himno eucarístico, cantado por la multitud que invadía toda la plaza y no había de 5 000 personas.

Acto, continuó el señor Alcalde con voz potente y clara leyó el acto de consagración que fué recibido con delirantes aplausos por todo el pueblo. Tomó después la palabra el P. Solá, dando la más cumplida enhorabuena al pueblo de Sóller por el acto que acababa de realizarse, haciendo ver al público el reinado social del Corazón de Jesús principalmente en España, a pesar de los trabajos de la secta masónica con su aliada el liberalismo, terminando su peroración con vivas al Corazón de Jesús, a la España Católica, al Rey Católico, a la ciudad de Sóller, al señor Alcalde, al Clero y Ayuntamiento, que fueron contestados con delirante alegría por la inmensa multitud, dando por fin el Rdo. Párroco la bendición con el Santísimo.

Acabado el acto, organizóse de nuevo la procesión y una vez llegada a la Parroquia, se dió la bendición con el Santísimo Sacramento.

Volvióse después el clero y autoridades a la Casa Consistorial y entronizóse la imagen del Sagrado Corazón a presencia de numeroso público que fué obsequiado por el Alcalde con exquisito refresco.

Boletín religioso

MANANA. Santos.—San Martín de Tours, pb. y Confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Miguel, en honor del Santo Cristo de los Lirios por las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; al anochecer, continuación del solemne Triduo en el que predicará el Reverendo señor don Luis Crespi, Pbro., adoración de los cinco Llagas y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones. En Santa Eulalia, durante la misa de siete, se practicará el solemne ejercicio en honor de la Inmaculada de Lourdes.

En San Francisco, durante la misa de siete y media y por la noche, se hará el ejercicio de los Tercios martes de San Antonio de Padua.

Visita.—A Ntra. Sra. del Puig, en San Jaime.

La Protectora

Queda abierto un concurso para la provisión de cuatro plazas: una de Médico-Cirujano con domicilio en el Arrabal de Santa Catalina; otra para el servicio de Oculista; otra para el de Odontólogo, y otra de Practicante, con sujeción a las bases que están de manifiesto en la Secretaría de esta Sociedad. Los aspirantes podrán presentar sus instancias hasta el día 15 de Noviembre próximo venidero, a las 10 de la noche. Palma, 24 de Octubre de 1924.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Félix Lorenzo Adrover.

Sueltos y noticias

Advertencia. Se nos ruega advertimos que cierta persona que ha solicitado limosnas para las Rdas. Hermanas Carmelitas de esta ciudad, no está de ningún modo autorizada para ello.

«La Redención del Hogar». A causa del mal tiempo reinante, fué suspendido ayer el acto de la bendición de la primera piedra de la nueva barriada de casas que «La Redención del Hogar» ha de levantar en los solares adquiridos en «Son Coch».

Exposición DE LOS Talleres Victoni

PLATERIA, I. La mejor ocasión para adquirir un mobiliario de buen gusto, buena calidad y a precio sumamente económico, la ofrecen los Talleres Victoni, gracias a sus grandes producciones.

Dormitorio con armario de un cuerpo, chapas fantasía, metales oro viejo, caoba color Imperio a pesetas 1.550. El mismo dormitorio con armario de dos lunas a pesetas 1.700. El mismo con armario de tres cuerpos pesetas 2.000. Comedor roble, compuesto de un bufete, mesa automática, dos sillones y seis sillas tapizadas, a pesetas 1.200.

Salita elegante tapizada pesetas 250. Habiendo agotado las existencias de las camas individuales y a petición de la numerosa clientela, se ha fabricado otra remesa enteramente de caoba, con somier de primera, al precio de pesetas 130, advirtiendo que del mismo estilo y clase, las hay en aumento de precio y tamaño hasta pesetas 170, por las de matrimonio.

Señorita

dependienta auxiliar de escritorio se necesita en el almacén de Muebles de señores Lambert, Juncosa y C., calle de San Nicolás—22.

Advertisement for 'EL MÉDICO P. Giménez y Oliveros' with text: 'Ha reanudado su consulta, MEDICINA GENERAL, y especialmente en HERMOPATIAS (enfermedades de la sangre)'. Calle de Veri, núm. 2, de 11 a 1.

Advertisement for 'Pieles' with text: 'UN SELECTO SURTIDO en calidad y precio las encontrarán en la «Mercería Colón» Siempre las últimas Novedades.'

Advertisement for 'Novena Sinfonía (Beethoven)' with text: 'Magnífica interpretación de esta obra monumental, a gran orquesta, cuarteto vocal y coro. Acaba de publicarse en serie de 8 grandes discos dobles, marca «La Voz de su Amo», que se venden también sueltos.'

Advertisement for 'Tienda El Japon' with text: 'AGENCIA EXCLUSIVA Tienda El Japon'

Advertisement for 'Pianos Chassaigne Freres' with text: 'Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón, 34, Palma'

Advertisement for 'Continental' with text: 'Lo mejor de lo mejor! Máquinas de Escribir Continental Casa Bar-Lock Quint, 7, Palma'



# PROXIMA INAUGURACION DE LA EXPOSICION PERMANENTE

(VERDADERA GUIA DE MALLORCA)

En el sitio más céntrico de la capital, CALLE DE QUINT, 9 11 y 13, se instalan mostradores de toda clase de industrias y para el comercio del país.

En la EXPOSICIÓN PERMANENTE estará representada toda Mallorca.

## ENTRADA LIBRE

### Servicios de la Compañía Transatlántica

#### SERVICIOS DIRECTOS

##### LINEA CUBA-MEXICO

El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao el 16 de Noviembre de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz y Tampico.

##### LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

El vapor Manuel Calvo saldrá de Barcelona, el día 10 de Noviembre Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, P. Colombia, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

##### LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor Isla de Panay saldrá de Coruña el 10 Octubre, de Vigo el 11 Lisboa el 12 facultativa y de Cádiz el 14 de Cartagena el 15 de Valencia el 16 y de Barcelona el 20, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama.

##### LINEA A LA ARGENTINA

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona, el 4 de Noviembre de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

##### LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El vapor P. de Sadrétequi saldrá el 25 de Nvbre. de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

##### LINEA DE FERNANDO FOO

El vapor saldrá de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Foo.

Dicho vapor enlazara en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

##### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

##### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morma-bique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

##### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 6.

### Lomos doloridos



El dolor en los lomos es de preciosa advertencia. Casi siempre revela un estado artrítico. Los riñones, cansados de expulsar una sobreproducción de ácido úrico, quedan macerados, heridos y hacen padecer horriblemente. Entonces el veneno invade el organismo, endurece las arterias y estorba la circulación de la sangre. Todos los artríticos deben saber que los

## LITHINÉS

del  
DOCTOR GUSTIN

disuelven el ácido úrico, previenen el exceso de formación del mismo y activan su eliminación.

1'50 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral, deliciosa y curativa.

Deposito unico para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria - BARCELONA



### CORREAS



### Piso

Se desea alquilar, espaciosa, todo lujo comodidad moderna. Razón: Centro de Anuncios.

### ¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Idelfonso, 4 Madrid.

### El Reumatismo



Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo momento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

### Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Dot. preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

### Casa ALBERTO ENDOLZ

Paseo del Borne 80

— Continuamente grandes baraturas —

Calcetines colores novedad	0'40
Id. de hilo	0'90
id. de seda	1'50
Medias de seda	1'50
Id. Tricot	2 ptas.
Bordados	0'25 el metro
Ligas para Caballero	0'50 el par
Tirantes para Caballero	0'80
Cepillos para dientes	0'25
Elaástico para ligas	0'30 el corte

VISITEN LA CASA

### ALBERTO ENDOLZ

y se convencerán que es la que  
VENDE MAS BARATO